

УДК 378.193

ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ УЧАЩИХСЯ: СТАНОВЛЕНИЕ, ОСНОВНЫЕ ИТОГИ

А.А. Масловская, к.м.н., доцент

Кафедра биохимии

Факультет иностранных учащихся, декан

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Система образования в Республике Беларусь не только вобрала в себя лучшие традиции советской системы образования, но и, следуя мировым образовательным тенденциям и особенностям, продолжает совершенствоваться, развиваться, модернизироваться, расширять сферы своего приложения. Гродненский государственный медицинский университет является достойным элементом белорусской образовательной системы. Высокий уровень качества образования обеспечивается традиционно высоким профессионализмом профессорско-преподавательского состава в сочетании с неуклонным ростом и укреплением материально-технической базы учреждения. Характерные для университета постоянное совершенствование качества образования, использование новаторских методов и инновационных технологий в образовательном процессе, ориентация на перспективу являются одними из главных факторов, которые помогают Гродненскому государственному медицинскому университету на протяжении многих лет занимать прочные позиции не только среди вузов Республики Беларусь, но и на мировом рынке образовательных услуг.

В настоящее время в Беларуси обучается около 7 тысяч иностранных граждан. Перед вузами страны ставится задача увеличить количество обучающихся иностранных студентов до 20 тысяч путем значительного расширения экспорта образовательных услуг. Привлечение в республику иностранных студентов, несомненно, будет способствовать повышению престижа национальной системы образования в мире и укреплению авторитета белорусского государства.

Гродненский государственный медицинский университет вносит существенный вклад в решение поставленной задачи. Пятидесятилетний юбилей университета совпадает с неюбилейной датой – 16-летием начала обучения в университете иностранных граждан.

Первые иностранные студенты начали обучаться в Гродненском государственном медицинском университете на русском языке в 1992 году. Тогда на 1-й курс было принято 16 иностранных граждан: 15 из Пакистана и 1 из Турции. Затем, в 1995 году, было принято решение об открытии факультета иностранных студентов. С тех пор много изменений произошло на факультете: менялось его название, изменялось количество принятых и обучающихся студентов, обновлялся кадровый состав

руководства факультетом, расширялась география факультета. Но неизменным оставалась способность Гродненского государственного медицинского университета как образовательного учреждения представлять интерес для многих новых студентов, желающих освоить медицинские науки и получить специальность врача.

Данные статистики позволяют создать полное представление о факультете в динамике его становления.

Количество иностранных граждан, обучающихся в Гродненском государственном медицинском университете, колебалось в период 1997 по 2008 год от 169 до 330 человек (таблица 1).

Таблица 1 – Количество иностранных учащихся, обучавшихся в Гродненском государственном медицинском университете (данные с 1997 г. по 2008 г.)

Год	Количество
1997	199
1998	216
1999	226
2000	254
2001	204
2002	190
2003	169
2004	178
2005	220
2006	330
2007	310
2008	310

Среди иностранных граждан, приезжавших на учебу в Гродненский государственный медицинский университет с 1992 года, были представители 46 стран мира (в алфавитном порядке): Азербайджана, Анголы, Армении, Бангладеш, Болгарии, Вьетнама, Ганы, Германии, Греции, Грузии, Египта, Замбии, Израиля, Индии, Иордании, Ирака, Ирана, Йемена, Камеруна, Китая, Колумбии, Ливана, Литвы, Маврикий, Мавритании, Мальдив, Марокко, Непала, Нигерии, Норвегии, Пакистана, Палестины, Перу, Польши, России, Сенегала, Сирии, Сомали, Судана, США, Туниса, Турции, Украины, Шри-Ланки, Эфиопии, Южной Африки.

В 2003 году, в связи с уменьшением в Гродненском государственном медицинском университете количества иностранных студентов, а также на основании «Положения о факультете вуза», утвержденного приказом Министра образования Республики Беларусь № 79 от 22.03.19994 года факультет иностранных студентов был преобразован с 01.01.2003 года в отделение иностранных студен-

тов лечебного факультета. Однако благодаря общей тенденции к увеличению поступающих в Гродненский государственный медицинский университет иностранных граждан с 01.09.2008 года отделение иностранных студентов лечебного факультета снова было преобразовано в факультет, на этот раз факультет иностранных учащихся. Новое название факультета наиболее полно отражает разнообразие уровней образовательных услуг, которые предлагает университет для обучения иностранных граждан. По желанию иностранные граждане могут получать образование в Гродненском государственном медицинском университете на курсах русского языка, подготовительном отделении либо изучать медицину по программе лечебного факультета. Выпускники медицинского университета могут обучаться в клинической ординатуре или аспирантуре.

Первый выпуск иностранных студентов состоялся в 1998 году. Тогда 28 студентов из Пакистана, Сирии и Ливана получили дипломы с квалификацией врача и титулом Доктора медицины. Количество выпускников-иностранных в Гродненском государственном медицинском университете по годам представлено в таблице 2.

Таблица 2 – Количество иностранных граждан, окончивших Гродненский государственный медицинский университет

Год	Количество
1998	28
1999	49
2000	36
2001	46
2002	33
2003	35
2004	20
2005	6
2006	19
2007	13
2008	14

Всего за весь период обучения иностранных студентов в Гродненском государственном медицинском университете было подготовлено 299 специалистов, 16 иностранным гражданам были вручены дипломы с отличием:

1. Баззаль Ибрагим Хуссейн, выпуск 1999 г., гражданин Ливана
2. Мухтар Ахмад Гулам Мухаммад, выпуск 1999 г., гражданин Пакистана
3. Кахиль Ахмад, выпуск 1999 г., гражданин Ливана
4. Хубалла Хуссейн Мустафа, выпуск 2000 г., гражданин Ливана
5. Аль Атраш Фади Ибрагим Фади, выпуск 2000 г., гражданин Ливана
6. Нидал Ахмад, выпуск 2000 г., гражданин Ливана
7. Гижевская Агнешка, выпуск 2001 г., гражданин Польши
8. Мохамад Хамшари, выпуск 2003 г., гражданин Палестины
9. Модасар Тахир Аван, выпуск 2003 г., гражданин Пакистана

10. Мохаммад Хамид Шами, выпуск 2003 г., гражданин Сирии

11. Кучевский Павел, выпуск 2004 г., гражданин Польши

12. Троц Эльжбета, выпуск 2004 г., гражданин Польши

13. Бартошук Анна, выпуск 2004 г., гражданин Польши

14. Лукман Ахмад, выпуск 2004 г., гражданин Пакистана

15. Осама А.А. Талжи, выпуск 2004 г., гражданин Палестины

16. Константинов Эдуард, выпуск 2006 г., гражданин Литвы

За время существования факультета (отделения) в историю его развития внесли свой вклад:

· деканы – к.м.н., доцент Хотим Евгений Николаевич (с 1992 по 1998 гг.), д.м.н., профессор Пирогова Лариса Александровна (с 1998 по 2002 гг.), к.м.н., доцент Богданович Игорь Петрович (2002-2007), к.м.н., доцент Масловская Алла Анатольевна (с 2007 года по настоящее время);

· заместители декана – д.м.н., профессор Кажина Мария Владимировна (1995-1998); полковник медицинской службы Конкин Евгений Борисович (1995-1998); д.м.н., профессор Хоров Олег Генрихович (1998-1999); к.м.н., доцент Климович Владимир Владимирович (1998-2000); к.м.н., доцент Чирко Михаил Михайлович (2000-2002); к.м.н., доцент Богданович Игорь Петрович (2002-2007), к.м.н., доцент Довнар Игорь Станиславович (2006 по настоящее время);

· проректоры по международным связям – д.м.н., профессор Лелевич Владимир Валерьевич (1996-1998); д.м.н., профессор Зинчук Виктор Владимирович (2004-2005);

· старшие диспетчеры – Арцукеевич Нина Иосифовна, Улога Татьяна Михайловна;

· диспетчеры – Алексеева Елена Дмитриевна, Гапоник Ольга Вацлавовна;

· секретари – Павлюкевич Людмила Николаевна, Мороз Ольга Олеговна, Эвентова Елена.

Значительный вклад в развитие факультета внес и продолжает вносить первый проректор, д.м.н., профессор Жук Игорь Георгиевич.

Следуя требованиям времени, с 2003 года в Гродненском государственном медицинском университете введено преподавание дисциплин 1-3 курсов для иностранных студентов на английском языке с углубленным изучением русского языка. В англо-русской среде обучения подавляющее большинство составляют студенты из Индии, Маврикия и Шри-Ланки, то есть стран, в которых английский язык является государственным, что дает студентам некоторые языковые преимущества как при изучении дисциплин, так и при последующем подтверждении диплома в своей стране.

Несомненно, по сравнению с преподаванием на русском языке, преподавание на английском языке подразумевает больше труда, терпения, внимания, самоотдачи и затрат энергии со стороны преподавателя, для которого, так же как и для многих сту-

дентов, английский язык не является родным. С благодарностью и теплотой называют студенты имена преподавателей, которые организовывали на кафедрах преподавание на английском языке, первыми осуществляли подготовку лекций и учебно-методических материалов для обеспечения учебного процесса. Среди пионеров англоязычного преподавания студенты неизменно выделяют высокий профессионализм, лекторское мастерство, великолепные качества педагога и психолога своих первых англоязычных преподавателей, в числе которых упоминаются: к.м.н., доцент Балбатун Олег Александрович, к.м.н., доцент Король Андрей Дмитриевич, к.б.н., доцент Островцова Светлана Александровна, к.м.н., доцент Масловская Алла Анатольевна, к.м.н., доцент Сидорович Сергей Александрович, к.м.н., доцент Левэ Олег Иосифович, д.м.н., профессор Зиматкин Сергей Михайлович, д.м.н., профессор Максимович Наталья Евгеньевна, к.м.н., доцент Довнар Игорь Станиславович и другие.

Первоначально преподавание дисциплин на английском языке осуществлялось в Гродненском государственном медицинском университете на первых трех курсах с одновременным изучением русского языка. Начиная с 4 курса студенты переходили в русскоязычную среду обучения, то есть преподавание фактически являлось двуязычным. С 1 сентября 2008 года в университете предусмотрено преподавание дисциплин на английском языке в течение 6 лет обучения с обязательным изучением русского языка как иностранного с первого по четвертый курс с целью обеспечения языкового уровня, достаточного для свободного контакта с пациентами в клиниках и понимания медицинской документации. Таким образом, обучение для англоязычных студентов по сути продолжает оставаться англо-русским и вместе с тем помогает студентам подготовиться к квалификационным экзаменам в своей стране.

Выпускники университета-иностранные граждане могут продолжить свое медицинское образование в клинической ординатуре или аспирантуре по многим специальностям. Организация и руководство клинической ординатурой для иностранных граждан в настоящее время осуществляется полковником медицинской службы Конкиным Евгением Борисовичем.

Первый набор иностранных граждан в клиническую ординатуру состоялся в 1999 году. За прошедшие годы клиническую ординатуру окончили 46 иностранных граждан по 12 специальностям: акушерство и гинекология, дерматовенерология, кардиология, клиническая лабораторная диагностика, оториноларингология, офтальмология, педиатрия, реабилитология, сосудистая хирургия, терапия, хирургия, травматология и ортопедия.

География выпускников клиническая ординатуры обширная: Германия, Иордания, Иран, Камерун, Колумбия, Ливан, Литва, Мавритания, Нигерия, Пакистан, Палестина, Сирия, Турции, Украина.

Двое выпускников-клинических ординаторов

успешно работают в лечебных учреждениях в г. Гродно: Аль Масти Хусам – кардиологом в поликлинике, Бхатти Кассим Рафик – травматологом в травматологическом пункте. Мухаммад Махмуд Ул-Хассан после окончания клинической ординатуры по травматологии и ортопедии прошел обучение в аспирантуре и успешно защитил кандидатскую диссертацию. В настоящее время работает в Англии. Шазада Амир после окончания ординатуры по хирургии в настоящее время обучается в аспирантуре в Австрии.

Блестящую подготовку по сосудистой хирургии получил Абдул Малик и по оториноларингологии Меджвал Ибрагим. В настоящее время они оказывают высококвалифицированную помощь своим согражданам в Сирии.

Однако не только успехами в учебе и профессиональной карьере могут гордиться студенты факультета. С огромным воодушевлением и радостью они принимают участие в спортивных и культурно-массовых мероприятиях, проводимых в университете и за его пределами. Неизгладимые впечатления оставляют у зрителей выступления танцевальных коллективов с участием студентов из Индии Гхош Суванкар, Шарма Коушик, Йадав Шавад, Куреши Фахд, Синха Соунак, Чакраборти Тридипто, а также студентов из Маврикия Рамжи Санживни, Ратнан Лила, Мотхура Винеша, Аманалай Элвани, Катхан Парвеш, Панден Говилен, Соборун Вики Кавирадж. Непревзойденным мастером сольного танца является Гхош Суванкар – победитель республиканского конкурса «Арт-вакации» – 2008 и Лауреат 1 премии на фестивале «Студенческая весна». Лауреатом Международного конкурса студентов-медиков в г. Минске стал Мохамад Абдулазиз Хазаал (Ливан), а Баракат Махмуд из Сирии – дипломантом Республиканского фестиваля художественного творчества «Арт-вакации» – 2006. Константинов Эдуард (Литва) является обладателем Гран-при Фестиваля творчества студентов зарубежных стран (2006 г.).

Впечатляют своими достижениями и первокурсники: Куляс Марья Тереса (Польша) заняла 3-е место на Республиканской олимпиаде по русскому языку среди студентов-иностраниц; Алиева Айнурра (Грузия) 3-е место по прыжкам в длину на Городской спартакиаде студентов вузов г. Гродно и 2-е место в командном зачете в Республиканских студенческих играх (Гродно-2008). Студент 3-го курса Хафар Ахмад (Сирия) и студент 6-го курса Алхадж Исмаил Мохаммед Али (Сирия) заняли 4-е место на Республиканской спартакиаде медицинских вузов и 1-е место по мини-футболу на межзвузовском турнире, посвященном 50-летию Гродненского государственного медицинского университета.

Несомненно, факультет иностранных учащихся живет полноценной и многогранной жизнью, сочетая учебу с яркими культурно-массовыми и спортивными событиями. А значит, у факультета есть будущее.

Поступила 05.06.08